Punktujemy po 1 pkt za każdą pełną prawidłową odpowiedź
1. 

A

0-1pkt, 1 pkt za poprawną odpowiedź

2. 

Są to nazwy najstarszych osad neolitycznych/osad miejskich/osad protomiejskich w różnych częściach świata.

0-1pkt, 1 pkt za poprawną odpowiedź oddającą powyższy sens
3. 

Przykładowe różnice:
- W teatrze greckim występowało max 3 aktorów i chór a współcześnie może być ich więcej
- Teatr grecki organizowano ku czci boga Dionizosa (w celach religijnych i wychowawczych) a współcześnie dla rozrywki i sztuki
- W teatrze greckim występowali tylko mężczyźni a współcześnie również kobiety
- Teatr grecki trwał 4 dni i zaczynał się o świcie a współcześnie nie ma ograniczeń czasowych i zaczyna się najczęściej pod wieczór
- Teatr grecki odbywał się pod gołym niebem a współcześnie w zadaszonych budynkach
- W teatrze greckim aktorzy nosili na twarzach maski a współcześnie nie noszą
- Na greckie spektakle przychodziło wiele tysięcy ludzi a obecnie do kilkuset
0-4 pkt, po 1 pkt za każdą popraną merytorycznie odpowiedź

4. 

B
0-1 pkt, 1 pkt za poprawną odpowiedź

5.

ok. 4 r. p.n.e. – narodziny Jezusa z Nazaretu, uważanego przez chrześcijan za Zbawiciela

313 r. n.e. – edykt tolerancyjny (edykt mediolański), umożliwiający swobodne wyznawanie chrześcijaństwa w cesarstwie rzymskim / koniec prześladowań chrześcijan w cesarstwie rzymskim

392 – chrześcijaństwo staje się jedyną legalną religią w cesarstwie rzymskim / zakaz wyznawania w cesarstwie rzymskim innych religii niż chrześcijaństwo

0-3 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź oddającą powyższy sens, czyli wyjaśniający znaczenie, np. samo określenie „edykt mediolański” nie wystarczy do przyznania punktu
6.

	Słowianie zachodni
	Słowianie wschodni
	Słowianie południowi

	1. Czesi

2. Słowacy

3. Wieleci
	1. Dregowicze

2. Drewlanie

3. Siewierzanie
	1. Chorwaci

2. Serbowie

3. Słoweńcy


0-3 pkt, po 1 pkt za każdą prawidłowo wypełnioną kolumnę

7.

A. Jan, B. Oda, C. Mieszko, D. Lambert, E. Sardyńczycy, F. Piotr, G. Gniezno, 
H. Prusy, I. Ruś, J. Kraków, K. Odra, L. Ołomuniec, M. Milsko

0-2 pkt, 2 pkt za wszystkie poprawne odpowiedzi, 1 pkt za co najmniej 11 poprawnych odpowiedzi.

8. 

1-B, 2-C, 3-F, 4-A, 5-E, 6-D

0-2 pkt, 2 pkt za wszystkie poprawne odpowiedzi, 1 pkt za co najmniej 4 poprawne odpowiedzi

9.

W średniowieczu i początkach nowożytności podczas turniejów lub bitew w pojedynkach rycerskich używano drewnianych kopii. W wyniku uderzenia kopii w zbroję lub konia przeciwnika zdarzało się, że łamano je, czyli kruszono.
Uwaga: Należy uznać inne poprawne odpowiedzi pod warunkiem, że powyższy sens

0-1 pkt, 1 pkt za poprawną odpowiedź
10.

A. orka, 

B. sianokosy

C. bronowanie/siew
0-2 pkt, 2 pkt za wszystkie poprawne odpowiedzi, 1 pkt za dwie poprawne odpowiedzi

11. 

A. Henryk Walezy, ponieważ uciekł z Polski po to by objąć tron Francji.
Ewentualnie:

C. August II ponieważ zostal zdetronizowany przez konfederację warszawską w 1704

D. Stanisław August ponieważ zostal zdetronizowany przez konfederację barską w 1770
0-2 pkt, 1 pkt za poprawne wskazanie władcy, 1 pkt za poprawie wyjaśnienie

12.

	Importowane do Gdańska
	Eksportowane z Gdańska

	wino, jedwab, cukier, przyprawy, papier, szkło, sukno, sól, węgiel
	chmiel, futra, drewno, len, zboże, bursztyn, wosk


0-2 pkt, 2 pkt za wszystkie poprawne odpowiedzi, 1 pkt za co najmniej 13 poprawnych odpowiedzi

13.
	
	data 

i miejsce
	opis

	A.
	1686

Moskwa
	Polska zrzekała się na rzecz Rosji Ukrainy Lewobrzeżnej z Kijowem, Smoleńszczyzny, Siewierszczyzny, ziemi czernihowskiej, Dorogobuża i Staroduba. Obie strony gwarantowały wolność wyznania katolikom i prawosławnym.

	B.
	1672

Buczacz
	Polska oddała województwa podolskie, bracławskie i południową część prawobrzeżnego województwa kijowskiego Turcji i miała płacić haracz w wysokości 22 000 talarów rocznie w zamian za pokój. Pokój nie został ratyfikowany przez polski Sejm.

	C.
	1699

Karłowice
	Pokój kończył 255 lat wojen polsko-tureckich. Turcja oddała Polsce Ukrainę Prawobrzeżną i Podole z Kamieńcem Podolskim. Monarchia Habsburgów otrzymała od Turcji Węgry z Siedmiogrodem a Republika Wenecka Dalmację i Peloponez.

	D.
	1660

Oliwa
	Polska zrezygnowała z większej części Inflant wraz z Rygą i uznała suwerenność Prus Książęcych potwierdzając traktaty welawsko-bydgoskie. Król Jan II Kazimierz Waza zrzekł się pretensji do tronu szwedzkiego w imieniu swoim i swych następców.


0-4 pkt, po 1 pkt za każdy prawidłowo wypełniony wiersz.

14. 
1-B, 2-E, 3-C, 4-A, 5-D

0-1 pkt, 1 pkt za wszystkie poprawne odpowiedź

15. 

	A.
	Żupan
	Męska długa suknia sporządzona zazwyczaj z cennego matariału w żywych kolorach. Miała szerokie ramiona i zwężające się rękawy. Zapinana była na haftki lub drobne guziki.

	B.
	Kontusz
	Rodzaj wierzchniej sukni, nakładanej na ubrani, z rozciętymi, zazwyczaj spinanymi na plecach rękawami, przewiązanej charakterystycznym pasem.

	C.
	Hajdawery
	Szerokie, bufiaste, sukienne spodnie związywane w pasie sznurem, nogawki spodni były chowane w cholewach wysokich skórzanych butów.

	D.
	Kołpak
	Nakrycie głowy wzorowane na tureckiej czapce – w kształcie stożka, której brzegi obszywano futrem, najczęściej z dzikich zwierząt, tj. wilki, lisy, rysie.


0-4 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź

16.
	Błędna nazwa
	Poprawna nazwa

	Królestwo Francji
	Cesarstwo Francuskie

	Królestwo Polskie
	Księstwo Warszawskie

	Niemiecki Związek Celny
	Związek Reński


0-3 pkt, po 1 pkt za każdą poprawnie wypełniony wiersz 
jeżeli uczeń prawidłowo  tylko wypełni tabelę po 1 pkt za każdą poprawnie wypełniony wiersz
17. 
C.3

0-2 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź

18.

Rządy namiestnika Królestwa Polskiego po upadku powstania listopadowego/po 1830 r./ w latach 1831/1832-1856/1857;
Okres ten charakteryzował się wzmożeniem represji politycznych oraz sankcji gospodarczych wobec Królestwa Polskiego ze strony Imperium Rosyjskiego/unieważnieniem konstytucji, likwidacją sejmu i wojska polskiego, rusyfikacją administracji i szkolnictwa, grabieżą dziedzictwa kulturowego Polski.
0-2 pkt, 1 pkt za określenie kontekstu historycznego, 1 pkt za charaktery
